



НАЦІОНАЛЬНИЙ
ІНСТИТУТ
РАКУ
1920-2010

Национальному институту

*Я был и остаюсь учеником украинской онкологической школы.
Президент РАМН Михаил Давыдов*

*Сегодня мы отмечаем 90-летие украинской онкологии в целом.
Директор Национального института рака Игорь Щепотин*

12 мая Национальный институт рака отпраздновал свое 90-летие. В рамках юбилейной научно-практической конференции «Онкология: прошлое, настоящее, будущее» директор и сотрудники учреждения принимали поздравления от ведущих отечественных и зарубежных онкологов, ученых, организаторов здравоохранения, представителей духовенства и общественных организаций.

Традиции отечественной онкологии

Официальной датой создания института можно считать 7 июля 1920 г., когда согласно приказу губернского отдела здравоохранения был сформирован Киевский рентгеновский институт. Закономерно, что становление отечественной онкологии тесно связано с научно-техническим прогрессом, развитием рентгенологии и радиологии. При этом формирование базы будущего Национального института рака началось еще в 1914 г., когда инициативная группа киевлян во главе с И.И. Косоноговым создала общественную организацию «Комиссия помощи раненым рентгеновским исследованием». На ее базе со временем сформировалась Киевская городская рентгенпомощь, директором которой стал двоюродный брат поэтессы Леси Украинки Ю.П. Тесленко-Приходько.

Как рассказал директор Национального института рака Игорь Щепотин, в далеком 1919 г. Киевская городская рентгенпомощь размещалась по адресу: бульвар Шевченко, 13, где в настоящее время расположен ректорат Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца. В тяжелые времена гражданской войны это здание испытывало сложности с обеспечением электроэнергией, поэтому рентгеновская лаборатория не могла функционировать в нормальном режиме. Единственным в г. Киеве помещением, где в то время работал собственный генератор электроэнергии, был особняк миллионера Терещенко, в котором сегодня расположена Национальная научная медицинская библиотека (ул. Льва Толстого, 7). Там размещался военный штаб, поэтому шансов получить здание в свое распоряжение у киевских рентгенологов не было. Однако в ночь на 15 июня 1920 г., когда в городе происходила очередная смена власти, доблестные отечественные врачи под руководством Ю.П. Тесленко-Приходько самостоятельно перевезли рентгеновское оборудование в особняк Терещенко. На следующий же день здесь начал свою работу Киевский рентгеновский институт, а 7 июля 1920 г. структура и штат института были юридически утверждены приказом губернского отдела здравоохранения. О растущем авторитете учреждения свидетельствует тот факт, что в 1925 г. дважды лауреат Нобелевской премии Мария Склодовская-Кюри подарила институту препарат радия.

Далее учреждение развивалось, претерпев целый ряд последовательных метаморфоз. В годы Великой Отечественной войны большинство сотрудников были мобилизованы, но институт как специализированное онкологическое учреждение продолжал свою работу. В 1957 г. на получивший ранее новое название Киевский научно-исследовательский рентгенорадиологический и онкологический институт МЗ УССР юридически возложено методическое руководство противораковой борьбой на территории республики.

В 1980-е годы институт становится крупнейшим методическим центром для онкологов всего Советского Союза, здесь активно обмениваются опытом, технологиями и хирургическими методиками. В 1988 г. учреждение реорганизовано в Киевский научно-исследовательский институт онкологии МЗ УССР, который возглавил профессор В.Л. Ганул.

Формирование института в его современном виде завершилось в 2007-2009 гг. В соответствии с распоряжением Кабинета Министров Украины от 24.12.2007 г. № 1186-р и приказом МЗ Украины от 09.02.2008 № 24-0 государственное учреждение «Институт онкологии АМН Украины» переименовано в государственное учреждение «Национальный институт рака», а в 2009 г. ему присвоен статус национального.

В 2007 г. при непосредственном участии сотрудников института разработаны и приняты стандарты лечения и диагностики онкологических больных, благодаря чему Национальный институт рака получил довольно весомые рычаги влияния на работу онкологической службы и качество оказания онкологической помощи в стране. На сегодняшний день комиссия, состоящая из специалистов Национального института рака, посетила с проверкой 10 областей Украины. При этом отслеживается работа не только региональной онкологической службы, но и общелечебной сети, то есть контролируется весь процесс диагностики онкологических заболеваний.

В 2009 г. Национальный институт рака впервые предложил доктрину оказания онкологической помощи, согласно которой повышенное внимание уделяется обеспечению высокого качества жизни пациента. «Уделяя большое внимание текущим задачам, мы также думаем о решении проблем онкологии в глобальном масштабе. С этой целью в Национальном институте рака разработана стратегия борьбы с онкологическими заболеваниями – «50 кроків боротьби з раком в Україні», включающая 8 основных направлений. Все мы понимаем, что проблему онкологических заболеваний невозможно решить лишь стараниями медиков – значимые результаты могут быть достигнуты только объединенными усилиями врачей, пациентов, общества и власти», – отметил Игорь Щепотин, подводя итоги работы учреждения в минувшем году.

На сегодняшний день в институте сформировались научные школы, определяющие приоритеты ведущих направлений отрасли: клинической онкологии, клинической радиологии, экспериментальной онкологии и иммунологии, хирургической гематологии, экспериментальной фармакологии, клинической химиотерапии и криохирургии. На базе института создан Национальный канцер-реестр Украины, который осуществляет научно-методическое руководство сетью региональных реестров, охватывающих всю территорию Украины.

В клинике института ежегодно получают медицинскую помощь более 11 тыс. человек, в том числе более 600 детей в отделении детской онкологии. За последние

5 лет работы учреждения количество проводимых в год операций составляет 4500, преимущественно это хирургические вмешательства на органах пищеварения и брюшной полости (21,2%), молочной железе (16,3%), женских половых органах (14,7%). Количество посещений консультативной поликлиники достигает 150 тыс. в течение года.



рака — 90 лет!

Собирая на праздник коллег и друзей

Сегодня Национальный институт рака — это современное диагностическое и лечебное учреждение, в котором медицинская помощь предоставляется в соответствии с международными стандартами. Неудивительно, что юбилейная конференция была проведена на самом высоком уровне.

Приветственное письмо Президента Украины Виктора Януковича, адресованное коллективу Национального института рака, зачитал **первый заместитель министра здравоохранения Украины Василий Лазоришинец**. «Летопись вашего учреждения — это история прогресса отечественной онкологической науки и практики», — говорится в поздравлении. В. Янукович напомнил о том, что за годы работы в институте разработаны и внедрены в практику здравоохранения уникальные и принципиально новые технологии лечения онкологических заболеваний, а созданные здесь научные школы определяют приоритеты в ведущих отраслях онкологии. «Мощный кадровый потенциал института обеспечивает не только надлежащее лечение, но и прилагает все усилия ради сохранения высокого качества жизни пациентов», — отметил президент.

Министр здравоохранения Украины Зиновий Мытнык вручил сотрудникам института Почетные грамоты Кабинета Министров Украины и подчеркнул, что Национальный институт рака — это главное лечебно-профилактическое учреждение Министерства здравоохранения Украины, которое занимает центральное место в решении актуальных проблем борьбы с онкопатологией.

От имени Верховной Рады Украины с поздравительной речью выступила **председатель комитета по вопросам здравоохранения Татьяна Бахтеева**: «Национальный институт рака — современный медицинский центр, где работают профессионалы международного уровня, проводятся самые сложные хирургические вмешательства, в том числе уникальные органосохраняющие операции». По ее словам, политические решения, относящиеся к сфере здравоохранения, не всегда являются эффективными, но большой оптимизм внушает объединение усилий врачей, ученых, общественности и власти для плодотворного сотрудничества в интересах пациентов. Т. Бахтеева вручила памятные грамоты медицинским сестрам Национального института рака.

На конференции присутствовали представители Украинской православной церкви. **Епископ Макариевский Иларию** от имени Митрополита Киевского и всея Украины Владимира наградил директора Национального института рака Игоря Щепотина орденом Святого равноапостольного князя Владимира II степени за труды и служение ближнему, а также взаимодействие и сотрудничество с православной церковью. В поздравительном письме Митрополит Владимир отметил, что православная церковь с большим уважением относится к врачебной деятельности, фундаментом которой является внимание к человеку, стремление к облегчению человеческих страданий и исцелению пациента. Взгляд медицинского работника должен фокусироваться на личности пациента в восприятии его целостной духовно-телесной природы. Очень приятно отметить, что в Национальном институте рака сложились именно такая духовная атмосфера и взгляд на человека и его лечение, свидетельством чему является тот факт, что на



территории института действует православный храм. Митрополит благословил организаторов и участников международной конференции и пожелал им плодотворного труда и творческих успехов.

Президент Ассоциации директоров центров и институтов онкологии, радиологии и рентгенологии СНГ, академик РАН и РАМН, президент Российской академии медицинских наук Михаил Давыдов подчеркнул, что Национальный институт рака входит в число старейших онкологических учреждений на территории бывшего Советского Союза. История этого института имеет замечательные традиции и авторитетнейшую научную школу. «Я считаю себя учеником украинской школы онкологии. Ведь в те времена, когда я только начинал свою деятельность, мои учителя Валентин Леонидович Ганул

*Белые халаты, вечные солдаты,
Вы за жизнь простую бьетесь до конца.
Клятву Гиппократы дали вы когда-то,
Белые халаты, чистые сердца!*

и Григорий Васильевич Бондарь составляли славу и честь советской онкологии. Уровень проведения операций в г. Киеве был настолько высок, что российские специалисты регулярно приезжали сюда учиться. Одним из этих молодых специалистов был я, и этот, во многом определяющий, период моей жизни навсегда останется в памяти. Очень приятно, что сложившиеся традиции сотрудничества сохраняются до сих пор. И сегодня Национальный институт рака является мощным ядром научных знаний в области онкологии, а киевские специалисты — образцом для подражания для врачей из соседних стран. Я навсегда остаюсь учеником выдающихся украинских онкологов».

В завершение выступления профессор М. Давыдов искренне поблагодарил своих учителей, присутствовавших в зале, — профессоров В.Л. Ганула и Г.В. Бондаря, онкологов с мировым именем, под руководством которых выросло множество талантливых учеников и последователей.

Директор Донецкого областного противоопухолевого центра, профессор Г.В. Бондарь также выступил с приветственной речью, в которой поделился воспоминаниями о многолетнем сотрудничестве и уникальных операциях, проведенных отечественными хирургами.

Присутствующим запомнились и поздравления руководителей главных онкологических центров Узбекистана и Азербайджана. В частности, **директор республиканского онкологического научного центра МЗ Республики Узбекистан Саримбек Наврузов** подчеркнул огромное значение украинской онкологической школы как центра обмена опытом для онкологов всего СНГ.

Ректор Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца, член-корреспондент НАМН Украины, профессор Виталий Москаленко тепло поздравил коллектив учреждения и отметил, что возглавляемый им университет и Национальный институт рака связывает длительное и тесное сотрудничество. Многие из присутствующих в зале онкологов являются выпускниками университета, а ведущие специалисты института успешно совмещают врачебную деятельность с преподаванием. Ведь подготовка молодых квалифицированных специалистов — залог дальнейшего развития отечественной онкологии.

Директора Национального института рака Игоря Щепотина и коллектив института также поздравили главные врачи областных онкологических диспансеров Украины, представители общественных организаций. От имени главы Службы безопасности Украины Валерия Хорошковского профессору И. Щепотину были вручены Почетная грамота и нагрудный знак; зачитан поздравительный адрес от Национального олимпийского комитета Украины.

Проводя аналогии с человеческой жизнью, 90 лет — возраст мудрости. За эти годы Национальный институт рака прошел непростой, но победный путь: от маленькой лаборатории, объединявшей энтузиастов, до научного и медицинского центра международного уровня, определяющего развитие отечественной онкологии.

От имени редакции «Медичної газети «Здоров'я України» поздравляем всех отечественных онкологов с этой памятной датой и желаем дальнейших успехов в их благородном деле!

Подготовила **Катерина Котенко**